



中国—东盟环境保护合作中心
China-ASEAN Environmental Cooperation Center

简报

2022年第5期

2022年6月29日

2022年中国—东盟环境合作周开幕式致辞 专家观点

2022年6月22日，2022年中国—东盟环境合作周以线上线下结合形式在中国北京顺利举办。本次活动由生态环境部指导，中国驻东盟使团、东南亚国家联盟秘书处支持，中国—东盟环境保护合作中心/生态环境部对外合作与交流中心（以下简称中心）主办，斯德哥尔摩环境研究院、世界自然基金会、世界资源研究所、乐施会协办。来自生态环境部及地方生态环境部门、东盟国家气候与环境部门、联合国机构、国际组织、研究机构以及企业代表400余人参加会议。

生态环境部国际合作司巡视员孙雪峰、中国驻东盟使团公使衔参赞谢海霞、东盟气候变化工作组主席Sum Thy、柬埔寨环境部政策与战略总局副局长Heng Chanthoeun、中国—东盟环境保护合作中心/生态环境部对外合作与交流中心副主任李永红出席开幕式并致辞。

致辞嘉宾观点摘编如下：



孙雪峰
生态环境部国际合作司巡视员

生态环境保护是中国与东盟国家共同关注的重要议题，符合双方人民的利益。在2021年召开的中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会和第24次中国—东盟领导人会议上，双方领导人对生态环境领域合作达成诸多共识，并将“可持续发展”继续作为2022年合作年主题。

下一步建议：一是通过双方在生态环境和气候变化领域合作，支持全球发展倡议和东盟共同体愿景2025协调对接；二是通过中国—东盟沿海城市减塑行动、区域红树林保护合作等务实活动，落实好《中国—东盟环境合作战略和行动框架2021-2025》；三是探讨东亚区域环境相关合作机制间的协同，提高合作效率。



谢海霞
中国驻东盟使团公使衔参赞

近年来，中国—东盟气候环境领域合作机制不断健全，在气候减缓和适应、生物多样性保护和海洋生态环境保护等方面的合作不断丰富，取得积极成效，《中国—东盟绿色与可持续发展联合声明》被纳入中国—东盟建立对话关系30周年核心成果文件。加强中国—东盟生态环境保护合作，有利于改善本地区生态系统和环境质量，共同促进区域可持续发展，提高人民福祉，实现互利共赢，符合中国—东盟国家共同利益。

2022年是中国—东盟关系提质升级的开局之年，下一步建议：一是加强战略对接，凝聚合作共识。推动全球发展倡议与东盟共同体愿景2025对接，落实好《中国—东盟战略伙伴关系2030愿景》和《中国—东盟环境合作战略和行动框架2021-2025》；二是聚焦疫后复苏，深挖合作潜力。加强循环经济、清洁能源、绿色基础设施建设和韧性城市等领域合作；三是加强经验交流，提升能力建设。积极开展政策对话、经验分享和产业合作。希望以此次活动为契机，与东盟共商绿色低碳转型之策，共建人与自然和谐共生的美丽家园。



Sum Thy
东盟气候变化工作组主席

适应气候变化是东盟的首要任务，柬埔寨等国被评为世界上最脆弱的国家之一。在执行层面推动适应和缓解行动协同，这将有助于确保解决方案具有成本效益，促进共同利益和增进社会福祉。目前，包括柬埔寨在内的多个东盟国家承诺到2050年实现净零排放。对此，东盟气候变化工作组（AWGCC）提出了一项行动计划，包括8个核心主题，即气候变化适应，国家自主贡献的长期规划和评估，气候变化缓解，气候模拟和评估，MRV和温室气体排放清单，气候融资与市场，跨部门协调和技术转让。

长久以来，中国与东盟在生态环境与应对气候变化领域一直都是重要合作伙伴。东盟气候变化工作组希望能与中国加强合作，将工作组的行动计划与新一期的中国—东盟环境合作战略及行动框架对接，共同推动区域应对气候变化目标的达成。



Heng Chanthoeun
柬埔寨环境部政策与战略总局副局长

柬埔寨王国政府致力于应对气候变化，加快向适应气候变化的低碳可持续发展模式过渡。柬埔寨通过并批准了《巴黎协定》，并提交了2020-2030年国家自主贡献(NDC)修订版，以阐述对未来十年的承诺和需求，以实现低碳、韧性社会的愿景以及“碳中和长期战略(LTS4CN)”目标。作为一个资源有限的小国，柬埔寨优先考虑和确保持续执行缓解气候变化措施，并解决适应气候变化问题，这是柬埔寨可持续社会经济的核心议程，是国家发展政策的重要组成部分。

考虑到东盟的发展背景和《巴黎协定》的长期目标，加强对东盟2050年气候行动愿景（ASEAN vision for climate action toward 2050）支持，并与《中国—东盟环境合作战略与行动框架(2021-2025年)》对接，将有助于推动柬埔寨应对气候变化相关目标的实现。



李永红
中国—东盟环境保护合作中心/生态环境部
对外合作与交流中心副主任

2021年，中国与东盟国家30年来首次将“可持续发展”作为合作年主题并将其延续至2022年。为丰富主题合作年成果，除了实施了传统活动中国—东盟环境合作周、中国—东盟环境合作论坛以外，还与东盟国家共同实施了“基于自然解决方案：中国—东盟红树林保护合作伙伴关系建设与区域示范”以及“中国—东盟城市气候韧性与绿色低碳发展”两大合作旗舰项目，共同举办了中国—东盟气候投融资对话、中国—东盟区域红树林保护实践研讨会等20余项活动，深入推进中国—东盟生态友好城市发展伙伴关系，推动海洋减塑行动。

下一步建议：一是加强高层对话和交流，举办高级别对话和能力建设合作活动，为深入开展合作提供更多推动力；二是围绕区域旗舰合作项目，继续深化在生物多样性保护、应对气候变化和能力建设领域的务实合作；三是结合全球热点问题，推动多方参与，扩大中国—东盟环境合作影响。

联系我们

中国—东盟环境保护合作中心
生态环境部对外合作与交流中心
北京市西城区后英房胡同5号
邮编：100035
电话：+86-010-82268810
传真：+86-010-82200579
电子邮箱：caec@fecomee.org.cn
网址：<http://www.chinaaseanenv.org>
微信公众号：中国—东盟环境保护合作中心



中国—东盟环境保护合作中心是落实中国—东盟环保合作战略和推进中国—东盟环境交流与合作的实施机构和技术支撑力量，是环境保护对外交流合作的重要平台和窗口